	Classe : TES1
	A rendre le 12/11/2002


MATHEMATIQUES

Devoir maison N°2

Toutes les réponses aux questions posées devront être soigneusement justifiées.

La courbe (C) donnée en annexe est la représentation graphique d’une fonction  f définie et dérivable sur [-3 ;3] dans un repère orthogonal (O ;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());i)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());j)
). La courbe (C) vérifie les quatre conditions suivantes : elle passe par l’origine O du repère et par le point A(-3 ; 9) ; elle admet au point B d’abscisse 1 une tangente horizontale et elle admet la droite (OA) pour tangente en O.

1.  Quel est le coefficient directeur de la droite (OA) ?

2.  L’un des trois schémas numérotés 1, 2 et 3 donnés en annexe est la représentation graphique de la fonction dérivée  f ’de la fonction  f.

Indiquez le numéro de ce schéma en précisant les raisons de votre choix.

3.  On suppose que  f est définie sur [-3 ; 3] par :

f(x) = ax3 + bx2 + cx + d  où  a, b, c, d sont des réels.

a) Montrer en utilisant les quatre conditions de départ que :

a =  eq \s\do1(\f(1;3)), b = 1, c = -3, d = 0.

b) On désigne par  f ’ la fonction dérivée de la fonction  f. Factoriser f ’(x) et en déduire le sens de variation de la fonction  f sur [-3 ; 3].

4.  Démontrer que l’équation  f(x) = 0 a une solution unique ( dans l’intervalle 

[image: image1.png][-[o[x]
18] x]

T

ki

Fenétie Aide
i

bis | [

Edter

@

Divers

Ploter  Affcher

DK

iéer

£
E
z
3
z
2

Fichier
rap)

)




[image: image2.png]]
=
L

£
E
z
3
z
2

18] x]

e Alte

Fené!

Edter

Divers

Ploter  Affcher

Fichier

7]

rap)




[1 ; 2] et déterminer l’arrondi à une décimale de (.

                                                                                              Schéma 1
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                   Courbe (C) de  f
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                         Schéma 2                                                      Schéma 3

Correction du DM N° 2

1.  coefficient directeur de (OA) :  eq \s\do1(\f(yO – yA;xO – xA)) =  eq \s\do1(\f(0 – 9;0 – (-3))) = -3.

2.  ( D’après la représentation graphique de f,  f est croissante sur [1 ; 3], sa dérivée  f ’ est alors positive sur [1 ; 3] ;

or sur le schéma 1, l’image de 2 est environ -2,8. Le schéma 1 n’est donc pas la courbe représentative de  f ’.

( Le coefficient directeur de (OA), tangente à C en O, est -3 (1.), donc  f ’(0) = -3

or sur le schéma 2, l’image de 0 est environ -0,8. Le schéma 2 n’est donc pas la courbe représentative de  f ’.

La représentation graphique de  f ’ est donc le schéma 3.

3.  f est définie sur [-3 ; 3] par  f(x) = ax3 + bx2 + cx + d.  et  f ’(x) = 3ax2 + 2bx + c.

a)  d’après les conditions de départ :

-  la courbe C passe par l’origine O, d’où  f(0) = 0

-  la courbe C passe par le point A(-3 ; 9), d’où  f(-3) = 9

-  C admet au point B d’abscisse 1 une tangente horizontale, d’où  f ’(1) = 0

-  C admet au point O la droite (OA) pour tangente, d’où  f ’(0) = -3

On obtient alors le système d’équations :

 eq \b\lc\{( \s(d = 0 ;-27a + 9b – 3c + d = 9 ;3a + 2b + c = 0 ;c = -3))  ce qui donne  eq \b\lc\{( \s(d = 0 ;c = -3 ;b = 1 ;a = ))
   et donc  f(x) =  eq \s\do1(\f(1;3))x3 + x2 – 3x  

b)  pour factoriser  f ’(x), on recherche les racines de ce trinôme du second degré :

( = 2² – 4 ( 1 ( (-3) = 16         ( > 0

le trinôme a alors deux racines : x1 =  eq \s\do1(\f(-2 – ;2))
 = -3   et   x2 =  eq \s\do1(\f(-2 + ;2))
 = 1

Donc  f ’(x) = (x + 3)(x – 1)

et  f ’(x) > 0  pour  x(]1 ; 3]

     f ’(x) < 0  pour  x(]-3 ; 1[

     f ’(x) = 0  pour  x = -3  et  x = 1.

f est alors décroissante sur [-3 ; 1[ et croissante sur ]1 ; 3].

4.  f est continue sur [-3 ; 3] car c’est une fonction polynôme et  f est strictement croissante sur ]1 ; 3].

f(1) =  eq \s\do1(\f(1;3)) + 1 – 3 = -  eq \s\do1(\f(5;3))   et   f(3) = 9 + 9 – 9 = 9 ;  0(]-  eq \s\do1(\f(5;3)) ; 9[

donc l’équation  f(x) = 0 admet une unique solution ( sur ]1 ; 3[.

De plus  f(2) =  eq \s\do1(\f(1;3)) ( 8 + 4 – 3 ( 2 =  eq \s\do1(\f(2;3))   ;   0(]-  eq \s\do1(\f(5;3)) ;  eq \s\do1(\f(2;3))[, cette solution ( est donc dans [1 ; 2].

Enfin,  f(1,8) ( -0,216   et   f(1,9) ( 0,1963.  Donc  ( ( 1,9.
  f ’(x) = x2 + 2x – 3








